

# 生态保护给力 林下风光正好

### ——赣榆区生态资源变现的“两山”路径探析



□ 李江 于雪 李刚 邱涛 陈迪 孟楠楠

在地球上，北纬35°一直是个神秘的存在，人类历史长河中的文明活动，几乎都发生在它附近。因为气候适宜，它同时也是种植水果的黄金纬度线。

在北纬35°线上，赣榆区的西部丘陵地区占全区总面积三分之一。依托良好的生态和地理优势，近年来，赣榆区通过打造“一村一品”，各乡镇的林果产业阔步向集聚化、标准化、规模化、品牌化发展，实施产业延链、补链、强链行

动，从鲜果到深加工再到乡村生态游，一二三产业加速融合发展，林果产业的质量和效益稳步提升。截至2022年底，赣榆区全区茶园和各种水果种植面积已超9万亩。

光从纸面上，把这份神秘转化成看得见的美好，似乎顺理成章。但只有经历过的人才真正理解，什么叫“人不负青山，青山定不负人”。

曾经，看山难——“这里原来都是荒山，山上都是石头，种什么种不好。”

“2010年的时候，这里的土地每亩60元一年都没有人愿意租。”

如今，喜山清，获金山——面对曾经无人愿意踏足的荒山，赣榆区深入践行“两山”理念，不断探索实践，使林地成为生态保护带，同时又成为综合经济带，把资源优势转化为经济优势，极大地增加了林地附加值，使之变成了瓜果满山的绿水青山和农民致富的金山银山。

**问题** 满山石头和贫瘠沙土如何生金？

“这里原来都是荒山，山上都是石头，种什么种不好，距离附近村庄还比较远，也没人愿意来种地。”站在赣榆区金山镇泊船山山坡徐福生态园的茶园中，看着身边忙碌的采茶工，连云港超豪生态绿茶专业合作社厂长韦好余

回忆起当初开荒种茶叶的场景，“2006年，我和地方政府相关负责人说，要不我按照程序承包种茶吧，总不能让这片山荒着啊。”

“原来的地势山上留不住水土，我们就找来挖掘机移走石头改善土壤，在山上建起了梯田。建梯田，除草施肥，种植茶树，真的是咬着牙干下来。”功夫不负有心人，十几年坚守下来，韦好余的茶园规模已达400多亩，年产量3万多斤干茶。

茶叶是种了出来，但门外汉不会炒茶怎么办？韦好余南下北上交流学习，不断探索创新。在今年4月份举办的连云港市第七届名优茶评比活动中，韦好余公司的茶叶获得金奖第二名的成绩。“现在，我们这里的茶叶不仅价格上去了，还供不应求，想要买还得提前预订。”

(下转二版)

## 邢正军在调研高新区建设发展工作时强调

# 当好争先进位排头兵 打造产业升级试验田 在推进中国式现代化连云港新实践中走在前做示范

本报讯(记者 杨慧)昨日，市长邢正军专题调研高新区建设发展工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话精神，按照市委市政府部署要求，聚焦主责主业向“高”而攀、向“新”而行，当好争先进位排头兵，打造产业升级试验田，在推进中国式现代化连云港新实践中走在前做示范。副市长张家炯参加。

调研中，邢正军先后考察了微软创新中心、网易创新中心、百时美生物科技、深

海技术科学太湖实验室、谦仁医药等地，并主持召开座谈会，听取相关工作汇报。他指出，多年来，高新区始终把发展作为第一要务，齐心协力抓产业、抓招商、抓项目、抓创新、抓服务，创新生态日趋活跃，产城融合全面升级，发展水平不断提升，有力支撑了全市经济社会高质量发展。但也要清醒看到，高新区发展仍然存在综合实力偏弱、单位产出不高、创新动能不足、进位压力较大等问题。下一步要切实增强发展紧迫感和责任感，紧紧围绕

打造国家级创新型特色园区，进一步提高站位，奋勇争先，全力当好奋进新征程的开路先锋，奋力推动高新区高质量发展不断迈上新台阶。

邢正军强调，要以更大力度壮大实体经济，围绕产业发展定位，放大医药产业规模效应、溢出效应，推动高端装备制造产业集群发展，实现海洋装备、海洋生物产业深入转化，引导数字经济赋能“智改数转”工作，推动新材料、新能源、电商产业实现新突破。

(下转二版)

## 港城工业经济划出上扬曲线

### 单月应税销售创历史新高

### 奋战攻坚突破 奋力争先创优

本报讯(记者 周莹 通讯员 连工信)1至7月，我市实现规模以上工业产值2863亿元，同比增长23.9%；规模以上工业增加值同比增长29.9%，工业用电量增长49.7%。其中单月应税销售创历史新高。市工信局三级调研员胡晓辉介绍，我市工业的快速发展得益于徐圩新区一批新项目建设投产的支持，盛虹炼化等一批石化项目投产后，效益逐渐显现。与此同时，东海等县域经济凭借高纯石英砂等特色产业优势，积极开拓市场，也在很大程度上支撑了港城工业经济的发展。

工业销售达到峰值，企业市场开拓能力不断提升。近日，笔者在徐圩石化基地盛虹炼化现场看到，一排排的化工装备正在源源不断地生产出化工产品。作为国内实现全覆盖的龙头企业，盛虹炼化一体化项目具备成品油、芳烃、烯烃等多样化的基础化学品产能，这为在化工行业下游需求整体承压的情况下，仍然实现了收入及利润同步正增长。今年以来，港城企业面对国内外复杂宏观经济形势，依旧保持较好的销售增长。数据显示，今年1至7月实现工业应税销售3062亿元，增长21%。其中3月以来，我市每月工业应税销售稳定在400亿元以上，7月实现工业应税销售485.9亿元，绝对值创历史最高水平，增长19.6%。100个工业新增增长点中75个投产达效，新增销售收入580亿元，拉动全市规模以上工业销售收入增长25个百分点；实现工业开票销售收入3214.6亿元，增长25%，比全省平均增速高22.6个百分点，连续6个月增速排名位居全省前列。

重点行业运转正常，主导产业支撑作用明显。近日，笔者从中复神鹰获悉，目前，中复神鹰产能为年产28.5万吨，其产能规模跃居世界第三。而随着中复神鹰连云港的年产3万吨高性能碳纤维建设项目的加快建设，连云港也将有望成为全球最大的高性能碳纤维生产基地。今年以来，港城新材料表现突出，碳纤维、高纯石英砂、封装材料等龙头企业表现抢眼，整个行业呈现出较好增长态势。其中7月应税销售同比增长34.4%。与此同时，石化、新能源、新医药应税销售业绩同比增长70.5%、19.2%和11.9%。市工信局运行监测协调处处长李其明介绍，我市六大支柱产业累计实现工业应税销售2534.7亿元，占全市工业应税销售的82.8%，同比增长23.3%，高于全市增速2.3个百分点。

骨干企业强力支撑。7月，盛虹炼化、连云港石化等新增长点继续保持强劲增长态势，拉动当月工业应税销售19个百分点。虹洋热电、瑞恒新材料、天明机械、德源药业等新能源、新材料、装备制造、新医药代表企业分别实现当月应税增幅123.5%、111.5%、146.7%和51.7%。数据显示：今年1至7月应税销售已达58亿元的企业有11家，均稳定运营。净增规模以上工业企业55家，全省排名第4位，苏北排名第2位。

## 两部门印发通知

### 进一步加强就业政策落实

新华社北京9月4日电(记者 姜琳)记者4日从人力资源社会保障部获悉，人力资源社会保障部和财政部近日印发通知，要求进一步提高就业扶持政策的知晓度，加强就业政策落实，增强广大劳动者和用人单位的获得感。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人介绍，近期将集中开展就业政策分类宣传，启动“就业政策在身边”滚动宣传，分群体分区域发布专家工作室赣榆区宋庄镇卫生院，提升了基层医生就慢病管理、支气管哮喘康复、急性疼痛处理等方面的治疗水平。当年宋庄镇卫生院就开设了康复科，配备医生、护士、治疗师，有了自己的康复团队。今年，市级医院下派专家100多名，覆盖70个乡镇卫生院、社区卫生服务中心，全市新增基层专家工作室20个，基层专家工作室覆盖率已达70%，确保联合病房达到40个。

通知部署盘点核查就业政策落实进度，开展2021年以来就业政策落实进度大排查、问题整改回头看。“重点看是否存在申请后超期未受理、受理后超期未审核、审核后超期未拨付等问题，优先保障中央确定

的各项补贴政策，优先落实困难人员的兜底政策。对政策未落实、补贴到位慢的问题限期整改。”上述负责人表示。

在政策经办方面，通知要求各地大力推广“直补快办”模式，将就业见习补贴、一次性创业补贴纳入范围，按月开展数据比对，主动向符合条件的企业或个人推送政策内容，加快审核发放。

这次部署突出支持民营企业和小微企业，要求集中开展人社局长进企业宣讲，将重点民营企业、专精特新中小企业纳入重点企业用工保障范围，打包落实政策，通过一次告知、一站受理、一揽子兑现等方式，助力企业更好享受政策红利。

通知还明确，持续整治群众身边腐败和作风问题，将政策落实不到位纳入监督举报受理范围，坚决防止内外勾结、违规操作、优亲厚友、玩忽职守等。

## 本周天气晴好体感舒适

五版

## 港城迎来『两轮微公交』时代

五版

### 融媒视窗



重大变化!  
事关买车换车

昨日，全市中小学、幼儿园正式开学，孩子们结束了愉快的暑假回到学校，开启新的学习生活。图为海州湾小学举行以“争做新时代好少年”为主题的开学典礼暨新生欢迎仪式。

记者 王健民  
通讯员 何丹丹  
摄影报道



相关报道详见5版

## 我市纵深实施基层医疗卫生机构“双提升”工程

### “家门口就医”让群众看病不再难

本报讯(记者 魏吉珂 通讯员 吕菲 顾芳 王龙)近日，在海州区南城社区卫生服务中心内，一名患儿突发高热惊厥，抽搐不止。全科医生马爽迅速反应，给患儿进行吸氧、止痉、降温、补液、心电监护、开放呼吸道等处理，患儿抽搐逐渐得到缓解。一位年轻的基层医生能够从容面对这样的突发情况，底气来自于我市基层医疗水平提升。近年来，我市以满足群众就近享有优质医疗健康需求为导向，启动实施基层医疗卫生机构“双提升”工程，加大基层医生培训力

度，提高人才队伍素质，为基层群众提供更方便可及、质优价廉的基本医疗卫生服务。

2018年以来，我市出台系列文件，实施基层卫生人才队伍建设“五个千人计划”，用5年时间为全市基层引进、培养、培训、下派、激励各1000人，取得明显成效。5年来，全市基层卫生技术人员增长23%，其中本科及以上学历占比提高8.5个百分点，高级职称占比提高6.6个百分点，基层医务人员能力水平稳步提升。

随着基层卫生骨干人才的持续培

养，基层医疗卫生机构服务能力稳步提高。“现在我们基层还能开展胸腔穿刺、腹腔穿刺、骨折外固定以及中医针灸、药浴、推拿、运动康复等治疗。”南城社区卫生服务中心主任张凯告诉笔者，基层卫生骨干人才培养与基层医疗卫生机构服务能力提高双向促进，让群众在家门口能看的病种、做的治疗越来越多。

在锤炼基层优秀骨干队伍的同时，我市积极推动优质医疗资源下沉，通过市级医院下派专家到基层乡镇卫生院坐诊、带徒弟、培养团队，对基层医疗卫

生机构开展帮扶工作。去年，市一院神经内科主任朱永刚专家工作室落户赣榆区宋庄镇卫生院，提升了基层医生就慢病管理、支气管哮喘康复、急性疼痛处理等方面的治疗水平。当年宋庄镇卫生院就开设了康复科，配备医生、护士、治疗师，有了自己的康复团队。今年，市级医院下派专家100多名，覆盖70个乡镇卫生院、社区卫生服务中心，全市新增基层专家工作室20个，基层专家工作室覆盖率已达70%，确保联合病房达到40个。

